

廣州發現千年女屍骨

出土逾百古墓跨八朝 證嶺南非蠻夷地

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道)廣州市文物考古研究所近日在廣州西灣路舊廣州鑄管廠工地出土120座跨越八朝的古墓，當中發現一具保存較為完整的千年女屍骨骸，這在嶺南古墓中非常少見。該工地是廣州一處極為重要的古墓葬埋藏區，自上世紀50年代起屢屢出土珍貴文物，去年出土的大型東漢磚木合構墓曾震驚一時，證明嶺南文化源遠流長，絕非「蠻夷之地」。

有關女屍骨骸保存完好，原因成謎。該座宋代小型土坑墓長約2米，寬約50厘米，殘深不足20厘米。木棺已朽不存，但四角還留有鐵棺釘，都已銹蝕成黃色，棺底殘留一層黑色木炭。墓主人仰身直肢葬於棺內，頭骨和四肢保存較好。一面銅鏡和四枚銅錢隨葬墓內，銅鏡葬於腰部，而四枚銅錢分散於頭部、腰部和腳下。據現場進行發掘工作的文物考古研究所工作人員介紹，墓主人的下頷支偏窄，下頷角較寬，光滑無外翻，初步可斷定為女性。而通過對頭骨和四肢的測量，得出該女性身高在160厘米左右。

歷經逾2千年 「墓打墓」普遍

這塊古人所認為、地勢高且依山傍水的「風水寶地」，自上世紀開始便屢屢挖出古墓。該工地至今發現120餘座古墓，跨越西漢南越國、東漢、三國晉南朝、唐、宋及明清等八朝代。由於歷經2000多年，因此「墓打墓」的現象十分普遍。不同朝代的墓室相互疊加，或互相「打斷」，如東漢墓旁有宋代墓，晉朝墓又被明代墓打斷。

明墓現買地券 主人位「四品」

除發掘出千年女屍的宋墓外，有兩座明墓被專家推測墓主都是「四品」身份，其中一座明墓還出土了兩塊買地券，是廣州地區迄今第二次發現，頗受關注。買地券「底」上隱隱約約能辨認出硃砂小字，有明確紀年，可據此確定墓主人江氏生於明元至正二十七年(1367年)，逝於明宣德三年(1428)，推斷墓主為「恭人」，即當時四品官員的夫人。與此墓相鄰的另一座明墓，也是正四品身份，墓中出土一面石碑，上刻有墓主人張才「明威將軍」的官職(正四品)和生卒年份，亦具有重要的研究價值。

華南潮濕溫熱 骨架難保存

廣州市文物考古研究所工作人員易西兵說，從墓葬形制及隨葬器物判斷，此墓為宋墓。廣州地區以往發掘的宋墓不多，由於華南地區氣候潮濕溫熱、土壤偏酸性，墓主人骨架保存下來的更極少。廣州上一次發現較完整墓主人骨架，已是2001年南沙鹿頸村發現的夏商時代的「南沙人」骨架。此次發掘的宋墓，對於研究宋代廣州地區葬俗具有重要意義，特別是保存下來的骨架對於研究宋代先民的體質特徵提供了重要考古資料。



舊廣州鑄管廠工地屢屢出土珍貴文物。圖為出土古墓現場。 網上圖片



雞首壺。



地契磚。



明朝將軍墓的墓碑。

奧巴馬正式提名駱家輝 出任美駐華大使

新華社華盛頓9日電 美國總統奧巴馬9日正式提名商務部長駱家輝出任新一任美國駐華大使，接替即將於今年4月卸任的洪博培。駱家輝1950年1月21日出生在華盛頓州西雅圖，祖籍廣東台山。1997年至2005年曾出任美國華盛頓州州長。2009年5月就任美國商務部長。

中老高鐵下月開建 四年內竣工

據中通社9日電 據外電報道，中國下月啟動連接其南部省份雲南和鄰國老撾首都萬象的高鐵鐵路工程。總長度421公里的中老高鐵計劃4年內竣工。老撾官方媒體9日援引該國工業部長報道說，該高鐵線路上運行的客車時速為200公里，貨車時速為120公里。該項目造價為70億美元。

將延伸泰國新加坡

未來，該高鐵線路還將延長至位於湄公河另一邊的泰國邊境城市廊開(Nong Khai)及泰國首都曼谷，中泰兩國已就此商定建立合資企業，但目前尚無具體建造方案。廊開至曼谷之間目前已有鐵路，但目前是窄軌，與中國高鐵不配套。未來還將進一步向泰國和新加坡延伸。高鐵在中國境內始於昆明，止於中老邊境磨憨口岸，其中昆(明)玉(溪)鐵路已於1998年客運通車，玉(溪)磨(憨)鐵路也於2010年底動工開建。老撾境內將新建磨丁至萬象段，全長421公里。這條高鐵將是中國與東盟國家高鐵連接計劃的一個組成部分，將極大促進中老乃至中國與整個東盟的人員交往、貿易、投資、旅遊的發展。

河源將建高鐵 半小時抵深穗

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報道)廣東河源市委書記陳建華日前在河源市組織工作會議上透露，由鐵道部和廣東省合作的河源高鐵項目即將啟動，鐵路設計院本週內將赴河源市洽商並着手開展前期調研工作，預計在2015年或2016年建成，屆時從河源市區到廣州市區或深圳市區，半小時即可直達。

據陳建華介紹，今年河源有21個項目列為廣東省重點或預備項目，總投資超1,000億元，河(源)紫(金)、廣(州)贛(州)、廣(州)河(源)、昆(明)汕(頭)和粵湘(連平段)等5條高速公路今、明兩年將全部動工建設，屆時，河源市將成為粵東北地區交通建設的主戰場。而廣梅汕鐵路的擴能項目，屬河源的高鐵項目。該高鐵時速初定在300公里至450公里之間，屆時從河源市區到廣深市區，半小時能直達。

蘋果中國iPad差價退款現雙重標準

據新華社9日電 蘋果iPad2產品近日發佈後，該公司宣佈向2月18日至3月3日期間通過蘋果中國線上商店以及美國直營的蘋果Apple Store零售店訂購第一代iPad的用戶退還降價後的1,100元人民幣(約1,300港元)差價。然而，不少消費者前去領取差價時卻發現，同是正規渠道購買的產品，由於經銷商不同，享受的待遇可謂「冰火兩重天」。

經銷商不提供退款

其中蘇州市民姚逸去找經銷商退錢，被商家拒絕。她聯繫過蘋果官方客戶服務部，得到的答覆稱，她的正版iPad不是購自蘋果直營店和授權網上商城，因此無法退還差價。

經查明後，原來蘋果產品的購買渠道包括Apple Store零售店及Apple經銷商等。其中，Apple Store零售店即Apple直營店，而Apple經銷商則是經過蘋果公司授權銷售的其他平台，故不列退款服務範圍內。以蘇州為例，該市目前沒有直營店，只有經銷商，

不同經銷商對「退差」有不同解釋：有的先行墊錢支付消費者；有的登記消費者聯繫辦法，等待上級通知；有的直接拒絕退款。蘇寧、國美等規模較大的經銷商大多承諾向符合條件的消費者如數退還差價。

無法規強制「退補」

蘋果售後服務部門工作人員建議消費者就「退補」問題與具體銷售門店溝通，蘋果公司暫不對此發表意見。

對於蘋果公司的態度，南京市工商局消費者申訴舉報指揮中心工作人員稱，目前尚無明確的法規強制商家必須「降價補差」，是否退差價、差價如何退還等都是企業的自覺行為。

上海仲裁委員會仲裁員、上海市申達律師事務所主任陶武平認為，蘋果公司相關「退補」政策的法理表述清晰，不存在過錯；但從情理而言，消費者享受退款等服務待遇，蘋果公司對直營店和經銷商應一視同仁。



蘋果iPad去年夏天登陸中國內地，極受歡迎。 資料圖片

赴日大熊貓公佈日本名

據新華社9日電 日本東京上野動物園9日公佈上月來到該動物園的一對中國大熊貓的日本名字，雄性大熊貓「比力」的日本名字為「力力」，雌性大熊貓「仙女」的日本名字為「真真」。動物園還宣佈，兩頭大熊貓將於本月22日開始與公眾見面。來自四川的大熊貓「比力」和「仙女」都是5歲，於2月21日入住上野動物園。自去年12月，上野動物園宣佈為這對中國大熊貓徵集日本名字，用日語中的片假名為大熊貓起名。



雄性大熊貓「比力」的日本名字為「力力」。 美聯社

美參議員促美澳軍事合作遏華

香港文匯報訊 據BBC中文網報道：美國資深參議員麥凱恩昨日會見到訪的澳大利亞總理吉拉德，敦促美國和澳大利亞展開軍事合作，以遏制中國軍力在亞太地區的擴張，確保該亞太地區不出現任何緊張局勢。但麥凱恩承認，中國軍力崛起「並不一定」會引發衝突。但他認為防止衝突的最好辦法，是所有國

家都應遵守一些基本原則。他說，澳大利亞和美國必須確保諸如自由航行等基本權利得到中國的尊重。身為美國參議院軍事委員會成員的麥凱恩表示，中國正在崛起，中國也是個軍事強國，但中國在亞太地區有一系列領土爭執，他特別提到了北京與河內就南沙群島(越南稱長沙群島，即斯普拉特利群島)所發生的領土爭執。

各界熱議「兩會」再提濱海新區

香港文匯報訊 據《濱海時報》報道，第十一屆全國人民代表大會第四次會議上，政府工作報告提出更要發揮濱海新區在改革開放中先行先試的作用。對此，濱海新區各界反響強烈。大家紛紛表示，這是中央對濱海新區提出的新的更高要求，一定要增強機遇意識、憂患意識和責任意識，牢牢抓住和用好重要戰略機遇期，堅持以「十大戰役」為載體，以「十大改革」為突破，進一步激發幹事創業的激情，全力打好濱海新區開發開放攻堅戰，不斷推動濱海新區在新起點上實現又好又快發展。

富榮說，濱海新區上升為國家發展戰略，受到全國的關注與重視。再次寫入全國「兩會」政府工作報告，既是一種激勵也是一種責任。

全國人大代表龔克：發揮創新精神

全國人大代表、剛剛履新的南開大學校長龔克認為，濱海新區真正的優勢在於擁有創新的精神，擁有一大批人才，擁有很好的資源配置。「十二五」期間，濱海新區應該進一步在開發開放過程中抓機遇、上水平、做貢獻。

區政協委員蔡慶鋒：牢牢抓住戰略機遇

區政協委員、天津東疆保稅港區管理委員會經濟發展局局長蔡慶鋒說，濱海新區要更好發揮在改革開放中先行先試的作用，關鍵是把握好「十二五」開局之年，濱海新區一定要增強機遇意識、憂患意識和責任意識，牢牢抓住和用好重要戰略機遇期。

區人大代表李學明：致力社會管理創新

「這是對新區廣大幹部群眾的一次鼓舞。」區人大代表、新港街道工委書記李學明說，「社會管理創新將成為今後工作的重中之重，新區不但要在區域發展上先行先試，也應加大社會管理創新力度。」

全國人大代表霍兵：着眼未來提升規劃

在津全國人大代表霍兵說，濱海新區發揮先行先試的作用，城市建設不能是粗放型的，要以人為本，關注民生，轉變城市發展方式，必須要有高水平的規劃做引領。

區人大代表高俊勤：傾聽民意搭建橋樑

區人大代表、天津港房產公司副總經理高俊勤說，今年與民計民生的各種相關話題已成為社會關注的熱點，濱海新區也應在經濟發展的同時，努力提高百姓的幸福感。

區政協委員張富榮：既是激勵也是責任

區政協委員、民革濱海新區工委塘沽委員會專職副主委張

雅典華人商店火災 6死者來自浙江

香港文匯報訊(記者 張一波 上海報道)希臘首都雅典市郊一間華人商店8日發生火災，6人葬身火海，包括店主夫婦及兩名兒子、店主外甥和前來探訪的朋友。經香港文匯報記者9日核實，遇難6人全部來自浙江青田。肇事百貨店主要經營服裝和鞋帽等物品，店主姓王，1964年出生。

事發後，中國駐希臘大使館工作人員很快就趕到現場協助善後。公開信息稱，事發於當地時間8日凌晨2時許，消防員在5分鐘後到達現場灌救，沒有發現店內的人求救。經雅典當地相關部門初步調查，該事件屬意外事故，火災原因還在調查中。

歐最大建材商退出中國 樓市調控致訂單減少

香港文匯報訊(記者 張一波 上海報道)繼百思買、芭比相繼關閉中國門市後，國外零售業巨頭再度上演一幕「退出門」。8日，歐洲最大建材分銷商聖戈班集團在華投資的建材銷售商—美頌巴黎宣佈，因「企業經營艱難，虧損巨大」，決定退出中國市場。美頌巴黎市場部經理沈佳琪表示，美頌巴黎在上海的7家門市都將停業。本月初，該公司已開始着手內部停業事宜。位於上海宜山路總店將持續營業到5月31日，以處理消費者和供應商的善後工作。作為歐洲最大的建材分銷商，美頌巴黎是聖戈班集團進入亞洲後的首家建材銷售商，並於2005年登陸上海。沈佳琪坦言，08年金融危機後，家裝行業就開

始走下坡，近幾年公司處於虧損階段。加之上海人對裝修要求逐步提高，以及一線城市毛坯房的裝修市場日漸萎縮，促使公司做出戰略調整。不過有消息傳出，真正讓法國總部痛下停業決心的，是近期中國政府不斷出台打壓房價，限購令、房產稅的出台，讓法國高層認定中國一線城市家裝市場已處下階段。

更正 本報3月6日A45版刊出的湖北省委書記李鴻忠「個人小檔案」中出現誤植，應刪去「1991.11：任共青團中央書記處書記，全國青聯主席」一句。特此更正並致歉。